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Дорогие друзья !!!
Приглашаем Вас в Дивеево
(Четвертая обитель Божьей Матери на земле )
на праздник Успение Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии

28 августа 2021 г.
Стоимость тура 1400 руб.
Программа:
06:00 ч. - Отправление из Нижнего Новгорода  пл.Ленина
06:40ч.- Дзержинск ,ДКХ
Путевая экскурсия.  Вы услышите рассказ о Четвертом и последнем Уделе Богородицы на Земле, о Серафиме Саровском, об основательницах Серафимо-Дивеевского монастыря и их жизни в обители, о Святой Канавке, по которой "стопочки Царицы Небесной прошли", о святых Дивеевских источниках.

10.00 ч.- Остановка в Арзамасе на Соборной Площади. Небольшая экскурсия и посещение Николаевского женского монастыря. 
 12.00ч-Прибытие в Дивеево.

 Посещение  Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского женского монастыря. Вы пройдете по территории Дивеевского монастыря, ознакомитесь с его историей и обычаями в монастыре. Вы посетите Троицкий собор, где хранятся мощи преподобного Серафима Саровского и Казанский Собор где покоятся мощи местночтимых дивеевских святых. В храмах можно будет приложиться к святым мощам, поставить свечи. Свободное время для подачи записок и треб. Можно будет приобрести свечи, иконы, книги, сухарики Святого Серафима.

Прохождение по Святой Канавке Богородицы, чтение молитвы Богородице «Богородице Дево, радуйся, Благодатная Марие, Господь с Тобою; благословенна ты в женах и благословен плод чрева твоего, яко Спаса родила еси душ наших». 
После этого вас ждет поездка на святой источник Батюшки Серафима Саровского  возможность набрать святой воды, окунуться в источник (по желанию),  необходима х/б сорочка (женщинам), рубашка (мужчинам).

19:30 - 20:00 ч. - ориентировочное время прибытия  домой
